



特殊书展的意义

潘高峰

们深切感受到,那些因为疫情,曾经远去的、熟悉的一切,正在一点一滴回到我们生活中。

今天,又一件上海市民生活中颇具标志性意义的事件——上海书展拉开了帷幕。特殊时期的特殊书展,关键词是“安全、出彩”。把安全放在出彩之前,充分说明这是一条不能逾越的底线。

为了做到这一点,上海书展首次采用实名预约制入场,设置了南北两个安检篷房,读者出示身份证件、健康码、购票凭证,经过测温初检后,进入安检篷房进行安检和二次测温,再经自动验票闸机,查验身份证件、同步人脸识别绑定,方能开始阅读之旅。

此外,本届书展面积首次扩大到2.6万平方米,比往届增加了

10.8%,有助于分散人流,降低人员密度,提升现场观众的安全感、舒适度。每日还分日场和夜场两个时段进场离场,时段之间留出必要时间,用于人员清场及场馆防疫消杀。

这些是不是听起来就很繁琐?到了现实中,要做到有条不紊、万无一失,难度更是可想而知。在买书卖书一键下单送货到家、电子阅读越来越方便普及的今天,上海为何还要迎难而上,坚持办这样一届特殊书展?

我想,除了为了守住对那些老朋友、老读者的承诺,守住上海书展“书香不绝”的承诺外,更因为这是一座城市长久以来的文化盛事,是上海市民已经习以为常的一种文化生活方式,是城市底蕴的具象体现,

更是城市精神的重要载体。

时至今日,书展的最大价值已非卖书,而更像是一个文化交流与发声的平台。它让更多人、更多好书聚集在此,无论旧雨新知,无论读者、作者,还是出版商、策展人,大家面对面交换思想,碰撞心灵,传递感动,释放出最大的文化能量,既愉悦身心,抚慰焦虑,也能穿越时光,抵达过去和未来。

尤其是在后疫情时代,读书于人而言的意义,前所未有的地体现出来。这次特殊时期的书展,抗疫题材图书集中亮相成为一大特色:《中国战疫!》《武汉封城:坚守与逆行》《守护者》《去时暖江城归时江城暖:影像纪实|上海医疗队在武汉》……那些温润的、激昂的声音,那些黑白的、彩色的片段,唤起的

是举国抗疫的记忆,凝聚的是万众一心的情怀。

开幕当天,闻玉梅、吴凡、张文宏等著名抗疫专家还将汇聚友谊会堂,讲述《中国文化在我们心中》,传递《中国温度,大国担当》,细说《疫情防控中的科学力量与文化底色》……这些话题也让我们充分认识到,阅读绝不仅是获得知识学问的途径,更是汲取精神力量的源泉,带给人智慧、勇气和希望。这种精神力量,是一个国家、一个民族永不熄灭的火炬。

今天,上海用最严格最精细的防控措施,办一场温暖人心的盛会,这是属于这座城市独特的优雅与坚韧。多年以后,当我们回首这个2020,相信那一抹书香,必定会成为城市记忆中的亮色。

新民眼

新冠疫情,让那些习以为常的,变得珍贵。抗疫,战胜病毒,则是为了让那些变得珍贵的,再回到寻常。一段时间以来,为了经济社会复苏,上海付出了巨大的努力。尤其是在常态化抗疫过程中,通过精细化管理创新,留下了许多令人称道的成功案例,比如陆家嘴论坛、世界人工智能大会相继举办,均是全球瞩目,意义非凡。

当然,对于普通人来说,可能感触并没有那么深,相比之下,上海购物节、夜生活节、电影电视节、ChinaJoy等活动的线下开展,更具生活气、烟火味,也更有贴近性。但相信无论前者还是后者,都能让我

沪上高校首批录取通知书陆续发出 今年0001号通知书 都寄给了谁

610分,物理、化学、生物“小三门”3个A+,一心一意学哲学的格致中学奉贤校区学生张施杰昨天拿到复旦大学的0001号录取通知书。近日,沪上高校陆续寄出录取通知书,首批录取新生为“强基计划”和“综合评价”批次,这些优秀学子以优异的成绩和出色的表现争取到心仪的学与专业方向,这一封封录取通知书也是成就个人和国家发展的“事业邀请函”。

投入基础学科的“怀抱”

复旦哲学是小张的第一志愿,也是唯一志愿。高中三年,这个各科成绩均衡优异,常年保持年级第一的优秀学生从来没有上过补习班,不熬夜、不刷题,高效完成作业之余的精力倾注在课外阅读,尤其是哲学书籍的阅读中。志愿表上的“孤注一掷”对他来说是一份执着——为了能投入到读书的爱好中,也是出于对精神境界的探索 and 追求。“这展现了以哲学为代表的复旦基础学科对于优秀学子的魅力,也体现出一名优秀学子对于理想的执着、对于选择的冷静、对于基础学科发展的一份承担。”复旦大学招生办公室主任潘伟杰说。

上海交通大学的首份录取通知书则寄到了浙江义乌中学的董登登手中。董登登以703分的高考成绩,和2020年浙江省综合评价(暨三位一体)选拔第一名的优异表现,被录取至交大工科试验班类。上海交大综评选拔旨在激发考生展示科学潜质与家国情怀,综合考察学生的科学、思想、人文、社会责任等素养。选拔结果令人欣喜,720名怀揣强国梦想的学子脱颖而出。而上海的选拔中交大三个专业组入围分数线均位列全市首位,说明更多国家重大发展战略领域的专业学科受到了更多优秀学子的青睐。

华东师范大学的0001号录取通知书则寄给了湖北省襄阳五中的段卓坤,她被华东师范大学“强基计划”录取,即将进入汉语言文学(古

文字学方向)专业学习。小段认为中国现代化进程日益加快的同时,回归并夯实基础尤为重要,基础学科的学习也促使她更好地融会贯通新知。她对甲骨文研究非常感兴趣,期待着能为中华文字和历史的传承和传播而努力。

这份“入门礼”饱含深情

伴随正式的录取通知书一起送达新生的“礼包”精彩纷呈、内涵深刻。上海交大学生团队苏洛妮设计制作的一张别致五层立体纸雕校门卡,拉开卡片如同打开校门,美丽的校园内景映入眼帘。背面还印有“饮水思源,爱国荣校”的校训,以及“欲成学问,当为第一等学问;欲成事业,当为第一等事业;欲成人才,当为第一等人才。欲成第一等学问、事业、人才,必先砥砺第一等品行”,这是上海交大唐文治老校长提出的人才培养理念,这些文字也是对新生的激励。

同济大学的录取通知书及封套经过60道传统与现代印装工艺,原材料80%以上是再生或可再生资源。此外,一张“立大志,展宏图”的“图纸”和“时光”手册随通知书一起寄达,学校希望通过这份蓝底白图的工具册,启发新生思考如何度过200周大学时光,绘出青春精彩。

上海财经大学的录取通知书以手绘国定大门图片为背景,突出上财“开门纳士,经济匡时”的寓意。今年随录取通知书一起寄达的还有《上海财经大学2020年度通识经典阅读推荐书目》,学校期望新生将经典阅读与学校第一课堂、第二课堂课程与活动安排结合,共同培育优良学风、校风。

录取通知书邮包是高校送给新生的第一份“入门礼”,除了一份肯定和祝愿,也寄托着大学对又一批新生的期待。校训、寄语及隐藏在精美设计中的寓意,也是大学的第一道入门题,这一题新生们是否读懂,能否践行?

本报记者 易蓉 张炯强 王蔚

走向我们的小康生活 | 加油 上海社会力量在行动 |

让“新生命花儿绽放”

上海团队点亮对口援助地区先心病患儿的美好人生



收到文具小礼品的患儿们与医护人员及基金会工作人员合影

一场重疾犹如一场灾难。救助一个儿童,幸福一户家庭。“守护儿童健康,关爱儿童成长,助飞儿童梦想”是上海市儿童基金会一贯的理念,“新生命花儿绽放”行动应运而生。自2017年成立到2019年三年协作计划完成,这一贫困先心病慈善救助项目先后救助贵州遵义地区的100名先心病患儿。除遵义外,上海市儿童基金会也参与云南、新疆喀什、青海果洛、西藏日喀则等上海对口援助地区儿童公益救助项目,为更多贫困先心病儿童提供帮助。

一个患儿压垮一家

穆昌佑是遵义人,儿时就被确诊为先心病。父亲身患残疾,丧失劳动能力,母亲也常年患病,无法从事重体力劳动,全家靠昌佑长姐微薄的收入。

2018年12月的一天,昌佑一家获知消息,参加了上海医疗专家团队在遵义组织的大型先心病义诊筛查,被告知符合资助条件,可赴上海接受免费手术。2019年3月,昌佑来到上海接受手术。手术很顺利,出院半年后,懂事的小姑娘在学业之余,已经可以帮家里干一点农活。

遵义仁怀市女孩梁霄雅,家中排行老大,下面还有两个妹妹和一个弟弟,全家年收入仅6000

元左右,原本日子虽不富裕,但也其乐融融。但2015年4月,霄雅因感冒引发感染性心内膜炎,被送至重庆某医院手术,术后4年里,康复情况始终不理想,身体每况愈下。复诊后得知,霄雅的心脏瓣膜病变恶化,需再次手术,治疗费用约为10万至15万元。这一消息如晴天霹雳击中这个经济条件脆弱的家庭。

2019年5月,霄雅的父亲带着孩子的病历来到上海市扶贫专家组儿童先心病筛查公益活动(仁怀市)的现场求助。霄雅患的心脏瓣膜病,从病种上本不属于项目救助范围,且二次手术的风险和难度非常之高,通常是慈善手术的“禁区”。但在了解孩子的家庭情况后,上海市妇联、上海市儿童基金会破格将霄雅纳入“新生命花儿绽放”救助项目……

三年中,这种故事比比皆是。

援助行动应运而生

中国每年有15万-20万先天性心脏病患儿出生,但其中约三分之一的先心病患儿由于家庭经济以及地区医疗条件等原因限制,无法得到及时有效的治疗,错过了最佳救治时机。2017年,为深入贯彻落实东西部扶贫协作,上海市妇女联合会、上海市儿童基金会于3月召开上海、遵义两地

扶贫工作专题会议,切实了解援助地区的扶贫需求。同年,妇联和儿基会率我国最早获得“小儿先心病”医疗技术发展成就的上海市胸科医院专家一行,赴遵义市凤冈县医院开展儿童先心病筛查工作,并与遵义市妇联签订了“对口支援扶贫协作”三年(2017-2019年)行动计划,从原来早期介入先天性疾病矫正手术起步,逐步转入到主动服务国家扶贫攻坚战略。

三年来,在上海市慈善基金会、上海市胸科医院等机构大力支持下,市儿童基金会先后组织6次赴贵州省遵义市凤冈县、桐梓县、湄潭县、道真自治县等贫困县开展医疗救助工作。截至2019年8月,共筛查500余名疑似先心病患儿,并组织筛查确诊的100名先心病患儿分12批次有序来沪进行手术和治疗。截至2019年8月三年协作计划全部完成,投入资金近250万元。

患儿康复令人欣慰

接受筛查的贫困先心病患儿中,年龄最大的为14岁,最小的才出生5个月。患儿中的李沐遥未周岁,父母为给她治病四处求医问药,无法工作,用完家庭全部积蓄。有户患儿家庭原本已经一贫如洗,孩子通过爱心手术完全康复,父母重新找到了工作,家里还建起了楼房,实现了脱贫。一对来自单亲妈妈家庭的2岁双胞胎双双获得资助得以及时挽救。还有一个1岁10个月的宝宝,原本不长个儿、不长体重的孩子手术后短短半年体重增长了五六斤,面色红润完全康复……

看到孩子恢复健康,基金会的工作人员都觉得自己的工作很有意义,特别是在收到患儿父母写的感谢信时:“我们不知道怎么感谢,感谢你们大家,我的孩子真的好了。”“我一定教育好孩子,从小养成善心,好好学习,长大了报效祖国,帮助他人。”

李一能